

# 南阳市司法局 南阳市律师协会 文件

宛司文〔2022〕31号

---

## 南阳市律师协会关于优化营商环境合理引导律师服务收费的意见

为严格执行司法部、国家发展和改革委员会、国家市场监督管理总局《关于进一步规范律师服务收费的意见》（司发通〔2021〕87号），贯彻落实《南阳市司法局关于充分发挥律师职能作用优化法治化营商环境的实施方案》，推进律师事业高质量发展，更好地满足新时代人民群众法律服务需求，制定本意见。

一、坚决落实相关收费标准。为了持续优化营商环境，提升律师行业服务水平，树立律师行业良好形象，营造稳定、公平、透明、可预期的良好环境，保障委托人的合法权益，保障律师事务所之间的公平竞争，各律师事务所应当在《河

南省律师协会律师服务收费行业指导意见》范围内制定本所的律师服务收费标准，并报南阳市律师协会备案。律师事务所也可以直接适用现行有效的《河南省律师协会律师服务收费行业指导意见》。

律师事务所必须严格执行政府关于律师收费指导价的规定。律师事务所对实行市场调节的律师服务收费制定收费标准时，应结合本律师事务所资质、社会和行业影响力、律师服务水平等因素，客观、科学地制定收费标准。

二、坚决落实收费标准公开透明。律师事务所在《河南省律师协会律师服务收费行业指导意见》范围内自行制定律师服务收费标准，或者直接适用现行有效的《河南省律师协会律师服务收费行业指导意见》，均应当在本律师事务所的办公场所、司法局相关网站和公众号等显著位置公示收费标准，并严格遵守和执行，自觉接受委托人、律师协会和社会各界的监督。

三、加强对律师费的合理引导。围绕“优化营商环境”这一核心主题，坚决维护市场主体合法权益，切实降低中小型企业法律活动中的成本，加强对律师事务所的合理引导，鼓励律师事务所对商事合同纠纷代理费用按照省标的70%收取。

四、鼓励各律师事务所积极参与企业律师服务。两级司

法行政部门应当设置企业法律服务窗口，每天至少安排 1 名律师免费负责涉企法律咨询、法律体检、章程修订等非诉业务。

五、强化与市总商会的联系，积极引导本地企业聘请常年法律顾问，降低涉诉服务成本。

六、制定困难企业服务预案，对遭受火灾、爆炸等各类自然灾害、受疫情影响的企业提供免费法律（含诉讼）服务，助力脱困重生。

七、在司法局网站、公众号等互联网平台上开设专栏，公布各类标准合同、起诉书、答辩书等文件样板，降低企业法律门槛。

八、律师事务所与委托人协商收费，应遵循平等自愿、意思自治的原则。不得以恶意误导、虚假宣传、承诺办案结果、明示或暗示各种特殊关系等不正当手段承揽业务。律师事务所不得超出公示标准额外收费，不得以拆解费用、变相收费等手段提高律师服务费用。

九、律师协会组织工作专班，对全市范围律师事务所收费标准公示和执行情况进行动态监管，实时接受社会反馈，并将不定期对律师事务所落实情况进行抽查。对于存在收费标准公示不到位、服务收费管理混乱、律师服务质量低下等情形的律师事务所，将在律师协会对律师事务所进行考核时

予以考量，对于造成行业不良影响和社会不良反映，或有其他严重情节的，将按照相关规定给予惩戒。

十、律师协会将与人民法院、人民检察院、仲裁机构等形成动态评估机制，适时接受司法机关、仲裁机构关于律师服务收费的舆情反馈和合理化建议。

十一、律师协会将进一步关注律师事务所服务收费的规范化建设，积极培养提高青年律师的业务水平，建设行业发展的平台，创造律师成长的良好环境，努力维护律师和律师事务所的合法权益。

十二、本意见由南阳市律师协会常务理事会负责解释和修订。



---

南阳市司法局办公室

2022年6月26日印发

# 南 阳 市 司 法 局

## 关于申请批准公证系统信息共享的请示

省司法厅：

2022年4月26日，南阳市委办公室、南阳市政府办公室印发了《南阳市2022年营商环境优化提升方案》（后简称《方案》），《方案》要提出优化不动产登记“一站式”服务，全市推广“不动产登记+公证”一站式服务。2022年8月15日，南阳市司法局与南阳市不动产登记中心进行了对接，不动产登记中心反馈希望共享“公证行政管理和行业管理系统”中的公证书内容。

现请求将“公证行政管理和行业管理系统”与南阳市数据共享交换平台的数据进行互联。

妥否，请批示。

